

Становище

по конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в област на висше образование 2.2. История и археология (стара история), обявен в ДВ бр. 88/08.10.2013 г. за нуждите на Катедра „Стара история, тракология и средновековна история“, Исторически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“

В обявения от Софийския университет конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ по история и археология (стара история) в срок е подал документи доц. д-р Петър Неделчев Делев, преподавател по стара история в същия университет.

Той е завършил с отличие висше образование по специалност „История“ с профил археология в СУ „Св. Климент Охридски“ и от 1979 г. досега е бил последователно асистент (1979–1982 г.), старши асистент (1983–1986 г.), главен асистент (1987–1994 г.) и доцент (от 1994 г.) по стара история в Катедра „Стара история, тракология и средновековна история“. Придобил е образователната и научна степен „доктор“ през 1987 г. с дисертация на тема „Раннотракийски погребални обичаи и вярвания“. Така кандидатът отговаря на условията на чл.60 от Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България – има научна степен „доктор“ и заема академичната длъжност „доцент“ в продължение на 20 години.

Подчертавам широкия спектър лекционни курсове, които доц. Делев преподава в бакалавърски и магистърски програми на Софийския университет. Те са десет на брой и са свързани с основните интереси на кандидата в областта на старата история, по което професионално направление е обявен и настоящият конкурс.

Доц. Делев участва в конкурса с 44 публикации, излезли от печат след хабилитирането му за доцент, които групирам в три тематични кръга:

1. История на Тракия и на тракийските племена през I хил. пр.н.е. (№1, 9, 11, 18, 21, 23, 27, 28, 33, 34, 35, 39, 40, 42).
2. История на българските земи през елинистическата епоха (№2, 4, 5, 19, 20, 26, 30, 32, 38, 41, 43, 44).
3. Археологически проучвания и изследване на антични артефакти (№3, 6, 7, 8, 10, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 22, 24, 25, 29, 31, 36, 37).

Научната продукция на доц. Делев е впечатляваща както със своя обем, така и с приложената методология и постигнатите научни приноси. Хабилитационният му труд „История на племената в Югозападна Тракия през I хил. пр.Хр.“ (№1 в списъка на публикациите), в който доц. Делев обобщава и осмисля дългогодишните си проучвания върху етническата принадлежност, географското разположение и историята на племената в Югозападна Тракия въз основа на високопрофесионален анализ на антични литературни, нумизматични и археологически извори, е в обем от 496 с. В него авторът демонстрира образцов метод на изследване, съчетал логичност на изложението и версираност в проблематиката, умение за анализ на различни по своя характер данни и тяхното подреждане в стройна система без залитане в нездравни хипотези и субективни построения. Този труд с обобщението на всички налични сведения (вкл. и в обширната вторична литература) за изучаваните 49 древни племена и с постигнатите надеждни резултати без съмнение ще се

превърне в условие *sine qua non* за бъдещите проучвания на проблематиката.

Публикациите, обединени във втората група, също се отличават с аналитичност, ясни заключения и информативност. Доц. Делев заслужено е завоювал международен авторитет като най-добрият познавач на историята на нашите земи в елинистическата епоха и неслучайно е автор на съответния раздел в предстоящия да излезе от печат *A Companion of Ancient Thrace* на издателство „Блекуел“. Както заявих по време на обсъждането на хабилитационния труд на колежата Делев, искам като класически филолог специално да подчертая неговата компетентност и грамотност в боравенето с античните литературни извори, което проличава и в изследванията за политиката на Филип и Александър Македонски в Тракия, обединени в тази група публикации.

Професионализмът на историка Делев отчетливо се откроява и в областта на археологическите проучвания, интерпретацията и историческото ситуиране на археологическите находки. Постигнатото в изследването на селищната агломерация при Копривлен задава стандарти и открива нови хоризонти в осмислянето на тракийските земи като неотменна част от общия културен контекст на античната гръцка цивилизация. Всички археологически публикации на Делев се отличават не само с прецизност в представянето на фактологическия материал, но винаги с исторически анализ и интерпретация, което е завидна характеристика на работата му.

В заключение:

Тези постижения и достойнства на работата на кандидата ми дават основание да предложа на уважаемото научно жури да избере

доц. д-р Петър Неделчев Делев за „професор“ по професионално направление 2.2. История и археология (стара история).

За Софийския университет е чест да има в академичния си състав такъв авторитетен и залужил учен като колегата Делев, който продължава с научната и с преподавателската си дейност най-добрите традиции на българската историческа наука за древността.



проф. дфн Мирена Славова

София, 5 февруари 2014 г.